

ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
КОМИТЕТ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
ПО ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ

ул. Б.Дмитровка, д. 26, Москва, 103426

26 января 2024 г. № 3.6-09/160@

РЕШЕНИЕ

по итогам интернет-конференции на тему "Ключевые регламенты государственного планового и программно-целевого управления"

26 января 2024 года

Совет Федерации

Комитетом Совета Федерации по экономической политике проведена интернет-конференция на тему "Ключевые регламенты государственного планового и программно-целевого управления".

В современной России, в условиях рыночной экономики с частной собственностью на средства производства, свободным ценообразованием и полной ответственностью самостоятельных хозяйствующих субъектов за принимаемые управленческие решения и ее другими особенностями невозможно директивное планирование. Его место заняли прогнозирование и косвенное регулирование, подкрепленные мерами поддержки и регулирования.

В настоящее время реализуется обширная система документов стратегического планирования, разрабатываемых в соответствии с Федеральным законом от 28 июля 2014 года № 172-ФЗ "О стратегическом планировании в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон "О стратегическом планировании в Российской Федерации"). Формат системы стратегического планирования, предполагающий как директивные, так и индикативные подходы, позволяет заложить основные параметры для планирования темпов экономического роста и инструментов стимулирования развития экономики.

Вышеуказанный закон устанавливает правовые основы стратегического планирования в Российской Федерации, координации государственного и муниципального стратегического управления и бюджетной политики, полномочия федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и порядок их взаимодействия с общественными, научными и иными организациями в сфере стратегического планирования.

Федеральный закон "О стратегическом планировании в Российской Федерации" предусматривает формирование достаточно стройной системы документов, обеспечивающих разработку и реализацию долго- и среднесрочных

программ развития как страны в целом, так и отдельных отраслей экономики и сфер деятельности, регионов и территорий.

Ключевым элементом системы стратегического планирования является совокупность государственных программ. Законом определено, что государственная программа Российской Федерации – система мероприятий (взаимосвязанных по задачам, срокам осуществления и ресурсам) и инструментов государственной политики, обеспечивающих в рамках реализации ключевых государственных функций достижение приоритетов и целей государственной политики в сфере социально-экономического развития и безопасности, определенных в концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации. При этом установлено, что аналогичный инструмент должен использоваться и на уровне регионов, где разрабатываются государственные программы субъектов Российской Федерации.

Среди основных документов стратегического планирования следует отметить Стратегию социально-экономического развития Российской Федерации, отраслевые стратегии, документы, разрабатываемые в порядке планирования и программирования – государственные программы, национальные, федеральные, ведомственные проекты и пр.

В настоящее время действует 50 государственных программ Российской Федерации. Они охватывают самые разные аспекты развития страны, как вопросы развития отдельных отраслей промышленности, так и вопросы развития социальной сферы и системы государственного управления. Но при этом совокупность государственных программ, направленных на обеспечение развития экономики носит достаточно фрагментарный характер, не охватывает всех отраслей и сфер экономической деятельности. Кроме того, существуют определенные проблемы в обеспечении взаимоувязки показателей и целей государственных программ между собой и с показателями достижений национальных целей развития России.

Все эти недостатки существенно снижают эффективность системы государственных программ как элемента действующей системы стратегического планирования. Существует настоятельная необходимость формирования инструментов, обеспечивающих координацию деятельности министерств и ведомств при формировании состава системы государственных программ, определении их целевой направленности, системы показателей и координацию деятельности при исполнении государственных программ.

Важно отметить, что значимую роль в условиях "квази-планирования" экономических показателей играет система мер поддержки, которые позволяют стимулировать производственную деятельность и приоритизировать отдельные направления экономического развития.

Совокупность мер поддержки и различных стратегий, позволяет осуществлять долгосрочное планирование развития экономики. При этом

основными направлениями развития стратегического планирования представляется совершенствование системы предоставления статистической информации и обеспечение выполнения планов посредством существующих и разрабатываемых механизмов поддержки промышленности

По итогам проведения интернет-конференции Комитет Совета Федерации по экономической политике **рекомендует**:

Правительству Российской Федерации:

рассмотреть возможность сокращения сроков разработки и начала эксплуатации, как минимум, отдельных блоков (очереди) единой автоматизированной системы сбора и анализа данных по ключевым социально-экономическим параметрам для анализа в режиме реального времени;

рассмотреть возможность сокращения сроков разработки и начала опытной эксплуатации динамической оптимизационной модели межотраслевого (межсекторного) баланса;

рассмотреть возможность формирования постоянно действующей комиссии, обеспечивающей управление реализацией Концепции технологического развития России на период до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 20 мая 2023 года № 1315-р.

Комитету Совету Федерации по экономической политике продолжить проработку вопросов формирования и применения механизмов целевого стратегического планирования для решения экономических проблем, требующих концентрации масштабных административных и финансовых ресурсов.

Председатель комитета

ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат 1E5F76CA221AC5E67F586305CFAB1976
Владелец **Кутепов Андрей Викторович**
Действителен с 20.11.2023 по 12.02.2025

А.В. Кутепов